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      Lyrikschadchens Vorübung für Schüler ohne Tanzkurs-Erfahrung:  
                                            (frei ab 14) 

 

                                                                             Name:_______________________ 

 

   

Versmaßübung 
   

 

a) Wo Lust ist,  da ist Angst; wo Freud' ist,  da sind Klagen.  

  

    Wer schöne Rosen sieht,  sieht Dornen nur dabei  (Andreas Gryphius) 
  

  

 b) Die Seele wird bestürmt gleich wie die See im Märzen. 

  

    Was ist dies Leben doch, was sind wir,  ich und ihr? (Andreas  Gryphius) 
  

  

 c) Schrecken und Stille  und dunkeles Grausen,  finstere Kälte bedecket das Land 

                                                                                                                (Andreas Gryphius) 
 

  

 d) Mir ist ich weiß nicht wie,  ich seufze für und für. (Andreas Schüler) 
   

e) Die Luft ist blau, das Tal ist grün (Ludwig H. Ch. Hölty) 
  

 

 f) Amsel, Drossel, Star und Fink 

  

    singen Lieder vom Frühlink (Heinz Erhardt) 
  

  

g)  In das Dunkel dieser alten, kalten  

  

     Tage fällt das erste Sonnenlicht. (Mascha Kaleko) 
  

  

h)  Die drei Eisheil’gen sind übers Land gezogen   (Carl Zuckmayer) 
  

   

i) Vom Eise befreit sind Strom und Bäche (Johann Wolfgang  Goethe) 
  

  

k) Zwei Eier, ein Brötchen, ein Hut und ein Hund  

  

    Am Himmel die weiße Watte (Joachim  Ringelnatz) 
  

  

l) Lobe den Herren, den mächtigen König der Ehren (Joachim Neander) 
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                                                              Lösung: 
  

Jambus (Steiger):  
 

        (4-hebig) :  e 
  

        (6-hebig/ Alexandriner):  a  - b   - d;   a und b mit überzähliger erster Verszeile)  
  

 

Trochäus (Faller): 
 

        (4-hebig):  f    
        (5-hebig; mit fehlender Senkung in zweitem Vers):  g 
  

 

Anapäst (Doppelsteiger):  
 

3-dreihebig kombiniert mit überzähligem Jambus  -  oder – klingt kompliziert: 
 

 4-hebig mit fSk vor der vierten Hebung und überzählig am Ende des Verses  

 

  Zuckmeyer light:    die drei Eis’heilgen sind übers Land  (hin-)gezogen.   Beispiel h 
  

 

Beispiel  k  ist auch für Tanzmeister schwierig: einfacher wäre Ringelnatz  II: 
 

     Auch zwei Eíer, ein Brótchen, ein Hút und ein Húnd  (4-heb mit zwei fSk) 
  

      Und am Hímmel die séhr weiße Wátte  (3-heb übz)  
  

 

Daktylus (Doppelfaller):   
 

(8-hebig mit fehlender Senkung nach der vierten bzw. zwei fehlenden Senkungen 

     nach der achten Hebung.  - Das Ganze ließe sich auch anderes deklarieren, aber meine       
     Angabe Trochäus in der alten Version 2007 war natürlich Blödsinn; so was darf man mir  

     ruhig mitteilen.)   c 
 

Schlussbeispiel  „ l “ : 
 

                Lóbe den Wálzer, doch geíl find ich ímmer auch Tángo    
 

                   (5-hebig mit einer fehlender Senkung ) 

 
                   * 
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